

# MAGYARI IDŐK

T. Dunaposta

HUNGARIA

Budapest

Postafiók 151

Intern

Igazgató és felelőszerkesztő:  
**dr Paál Árpád**

Laptulajdonos: **SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R-T.**  
Törvényszéki bej. szám: Tr. B. 11/11. Jun. 1938.

Főmunkatárs: **dr Gyárfás Elemér**

## Az angol kincstári kancellár a parlamentben bejelentést tett arról, hogy Anglia és Franciaország pénzügyi együttműködést vállalt a háboru idejére

A két ország közötti árucseré kérdéseit a régi arányok szerint rendezték. — A francia kiviteli érdekeltségek nagyobb részeseidést kívánnak az angliai piacokon

**Londonból jelentik:** Az angol alsóház keddi gyűlésén Sir John Simon kincstári kancellár bejelentette, hogy létrejött a pénzügyi együttműködésre vonatkozó megegyezés is az angol és francia kormányok között. Ennek keretében az együttes külkereskedelmi eredmények elszámolására is módot találtak. Együttal rendezték a két ország közötti kölcsönös áruforgalom több kérdését. A francia kiviteli érdekeltségek a Times útján is panaszkodtak, hogy Anglia a területére való francia bevétel elől elzárkózik s így a francia külkereskedelem a

mostani hajózási nehézségek között kárait nem tudja pótolni az angol piacokkal való szervezettebb összeköttetésben. Simon kincstári kancellár utalt arra, hogy ez a külkereskedelmi vonatkozás pénzügyi tekintetben is kihatásokat foglal magában, de ezek felől majd csak a gazdasági együttműködés további gyakorlati kihatásokat foglal magában, de ezek felől majd a régi csereviszonyok adatait vették alapul arra, hogy milyen arányban osszák el egymás között a közös háborus gazdálkodásból származó bevételeket és kiadásokat.

## Reynaud francia pénzügyminiszter a sajtónak jelentette be a pénzügyi egyezmény létrejöttét

**Párizsból jelentik:** Reynaud francia pénzügyminiszter a sajtó képviselőinek átnyújtotta az angol-francia pénzügyi egyezmény megkötésére vonatkozó hivatalos közleményt. A megegyezés december 4-én jött létre. A közlemény megállapítja, hogy az egyezmény hatalmas térbeli és időbeli alkotás, mely időbelileg a háború egész tartamára kiterjed és még hat hónappal a békekötés után is érvényes. Ez az egyezmény legjobb bizonyítéka annak a közös akaratnak, hogy a végső győzelemig folytassák a küzdelmet és ennek érdekében feláldoznak minden erőforrásukat. Ezt a pénzügyi és gazdasági egyezményt ugyanaz a szellem hatja át, mint a két parancsnokság egységesítéséről szóló döntés. A lefolytatott eszmecsere alkalomával Sir John Simon angol kincstári kancellár és Reynaud francia pénzügyminiszter tel-

jes egyetértésre jutott a két ország közötti pénzügyi szolidaritás tekintetében, melynek eszméje a két miniszter első londoni találkozója alkalmával vetődött fel. Mindenik országnak megvan a lehetősége, hogy a másik ország devizájával ellássa magát és azt a létrejött egyezmény keretein belül tetszés szerint felhasználja. Az egyezmény tervezetében megállapították azt az arányt, amely szerint bizonyos háborus terheket Franciaország és Anglia között felosztanak.

**Halifax külügyminiszter lakomája az olasz nagykövet tiszteletére**

**Párizsból jelentik:** Halifax angol külügyminiszter kedden este egy londoni nagyszállóban villásreggelit adott Bastianini olasz nagykövet és felesége tiszteletére.

## A német külügyminisztérium nagyterjedelmű fehérkönyvet adott ki a háboru előzményeiről

**Berlinből jelentik:** A német külügyminisztérium kedden, „A háború előzményeinek okai” címen új, terjedelmes fehérkönyvet adott ki. Azoknak az okmányoknak a gyűjteményéről van szó, amelyek a Lengyelországgal való viszály, majd az angol és francia viszály forrásául szolgáló leglényegesebb politikai eseményekre terjednek ki. A 482 dokumentum felőli Hitler és más német politikusok beszédeinek kivonatát, okmányokat közöl Németor-

szágnak a szomszédokkal való békés viszony biztosítására tett erőfeszítéseiről, közli az 1938 december 6-iki párizsi nyilatkozatot, a német-belga jegyzékváltást, Hitler ígéretét Svájc sértetheletlenségéről, a nyilatkozatot arról, hogy a déli szomszédok határai érinthetetlenek, a megneemtámadási szerződést Dániával, Litvániával, Észtországgal és Szovjet-Oroszországgal.

(Tudóstásunk folytatása a harmadik oldalon.)

## Helyreigazítás

Irta: **Aray Árpád**

a Magyar Népközség biharmegyei főtitkára

A kötelességtudat és az áldozatokra való készség nagy szerepet játszik az ember életében. Legalább akkorát, mint a tehetség és akarat, mert talán ez a két jellemvonás is különleges tehetségnek tekinthető. Lendületes életfordulat áldozatra való készség nélkül, a feladatok lelkiismeretes elvégzése pedig kötelességtudat nélkül alig képzelhető el.

A népek, nemzetek egyének milliőiből tevődnek össze s így életük magánviseli mindazt, ami az összetevő milliók életében közös vonásként jelentkezik. Különösen akkor tűnik fel ez a milliókól összeolvadt és kiformalódott nemzetegység, ha több nép szorosan egymás mellett vagy még inkább, ha egymással keverten való életre van utalva. Az egyéb jellemző vonások mellett ilyenkor jelentkezik szembetűnően a kötelességtudat és áldozatkészség vagy ezeknek hiánya is.

Pamfil Seicaru, a *Curentul* főszerkesztője és állandó vezércikkírója. — ha nem is éppen ugyanebben a hangolásban, — de nagy vonásokban mégis ezekkel a gondolatokkal foglalkozik legutóbbi cikkében. „Egy javaslat” ennek a cikknek a címe, melyben a kiváló román közíró a polgári kötelességteljesítés legújabb feladataira hívja fel a figyelmet. Kifejti, hogy az országnak nagy szüksége van ma az összes polgárok erőfeszítésére és az országgal való együttérzésre azt kívánja, hogy a jelentkező feladatok teljesítésében ne legyen különbség az uralkodó népelem és a népkisebbségek között. Mindenki egyaránt vegye ki részét a hadsereg korszerű felszerelésére irányuló erőfeszítésekből, mert a hadsereg hivatott arra, hogy az ország függetlenségét megvédje és annak határait között minden állampolgár számára a megélhetést biztosítsa.

Ezek ellen a megállapítások ellen senkinek kifogása nem lehet. A jó állampolgári miólyi legnagyobb fokmérője valóban az, hogy súlyos órákban milyen mértékben jelentkeznek a kötelességtudat és az áldozatkészség. Mivel pedig az embert az élet súlyos perceiben lehet megismerni igazán, amikor a helyes út megválasztása vagy a vállalt feladatok megoldása az erők és tehetségek közös megfeszítését és a célnak megfelelően egyensúlyozott összeműködését kívánja, ép így a nemzetek életében is csak a rendkívüli idők hozhatják felszínre az összetevő népi csoportok értékeit vagy értéktelenségeit.

A mai Romániában nemcsak az egymás mellett szorosan való együttélés, hanem az összekeverten való még szorosabb életküzdelem jellemzi az itteni népcsoportok államéletét. Jó szemü ember számára tehát nem jelenthet túlságosan súlyos feladatot, hogy az összekeveredő népelemek tarkaságából kiválogassa az alkotó elemek egyéni tulajdonságait. Hisz munkájában, életformáiban, népi egyéniségében más a román, a magyar, a szász, a zsidó, az orosz, stb.

Pamfil Seicaru mégis azt a nagy hibát követi el, hogy egy kalap alá veszi az összes kisebbségeket és megállapítja róluk, hogy általában nem teszik meg kötelességüket

Nagyhorderejű, súlyos megállapí-

**A Colectura OFICIALĂ  
SI A OFICIILOR RURALE P.T.T.**

sorsjegyei számára  
nem létezik  
távolság!

Mindenütt elérik  
Önt, bárhol is  
tartozkodják.

Ehhez azonban az  
szükséges, hogy ide-  
jében kéri őket,  
mert az új huzás  
DECEMBER 15. és 18.  
án lesz.

**ÁLLAMI SORSJÁTÉK**

Biharmegyei székhely: **Colectura Oficială Oradea, Reg. Ferdinand út 11.**

és ez, mondhatnánk talán vád is, amelynek jelentőségét több oldalról is — éppen ellenkező eredményekkel — lehet lemérni. De mi csak maradunk az állam és polgárai közti általános vett viszony felmérésénél és ebben a határozott keretben is ráolvashatjuk Seicaru-ra, hogy igazságtalan volt ítéletében és feltételezéseiben.

A Romániában élő magyar népi csoport, ugyanis nyugodt lélekkel elmondhatja magáról, hogy egyedeiben és összességében is mindig teljesítette állampolgári köteleseit. Komoly, építő munkát nyújtott, az állami közönség terhei alól soha sem vonta ki magát, adót fizetett, katonáskodott és minden pozícióban, amelyben a körülmények folytán megmaradhatott és eljuthatott, népi értékeinek legjavát igyekezett adni. Higgadt politikuskok, e fogulatlan közéleli férfiak és főként olyan többségi, akiknek a magyar népkisebbség által lakott területeken való működés folytán alkalmuk volt ennek a népnek értékeit is megismerni, számtalan ízben elismerték ezt. A kötelességtudat és áldozatokra való készség minduntalan olyan félreismerhetetlen jelenségekben mutatkozik meg népünk egyedi és közösségi életében, hogy annak letagadása, a való tények teljes ismeretének hiányát vagy nagyfokú elfogultságot jelentene.

A magyarnak véreben van a kötelességteljesítés. Cselekszik és úgy cselekszik, amint jogosan várják tőle, arra való tekintet nélkül, hogy magatartásának milyen lesz a jutalma. Nem vagyunk elődsdi, tolakvó, könyöklő nép. De jellemértékünk teljes ismeretében és tudatában határozott, belső és nagyon sokszor kifelé is kifejezésre jutaltott tudatként él bennünk, hogy minden körülmény között teljesítenünk kell kötelességeinket.

Magyarlaktá vidékeinken az állami adó behajtása sokszor 98, sőt 100 százalékosan is sikerül. Munkásaink dalától sokszor egész épülő, világvárosi utcákon zengenek a román fővárosban. Azokat, akik a közalkalmazásban maradtak sorainkból, éppen azért tartják meg helyükön, mert szorgalmuk és a feladataik iránt való odaadásuk azon a helyen nehezen volna pótolható. Testvéreink, fiaink ép úgy fegyverben állnak március óta, mint a román nép fiai. Gazdáink példaadó gazdálkodást folytatnak, ami tanulságot szolgál mások számára is. Iparosaink sokszor művészei annak a munkának, amelynek életüket szentelték. Népünk pedig minden körülmény közt, minden fordulat küszöbén oly higgadt, nyugodt és megmondott, mintha nem is ázsiai, hanem hideg, északi vér folya ereiben.

Nem önös dicsekvésből soroltuk fel mindezeket. Hanem csak annak a beállításnak a helyreigazítására, amint Seicaru a való helyzetet olvasói elé tárja. Ő ugyanis azt állítja, hogy a kisebbségiét kivonják magukat a közterhek alól.

**Csikszeredai Szent Vince  
sebészeti és belgyógyászati kórház**  
Sebész-főorvos: **DR SIMKÓ GYÖRGY**  
Röntgen, Rövidhullámkezelés  
Pneumothorax, Elektrotherápia  
Különszoba 120 Lei, Közösszoba 90 Lei  
Telefon 155.

Pamfil Seicaru abban tévedett, hogy általánosított. Nem vett fáradságot magának arra, hogy a tiszta búzát megválogassa az ocsutól. Mert lehet, hogy vannak elődsdi, haszontalan és államalkotás szempontjából tehetetlen jelentő kisebbségi is. Azt azonban merészségénél is több volna állítani, hogy minden kisebbségi ilyen.

Seicaru és társainak az ország fővárosában bizonyára csak ezzel az elődsdi kisebbségi

## Haditanács volt a Kremlben

**Pár napon belül végre akarják hajtani Finnország lehengerelését. — Az angol lapok óvintenek a finn hadsereg iránti túlzott reményektől**

Londonból jelentik: (Dunaposta.) Az angol sajtó szerint a kedde virradó éjszaka Vorosilov elnöklésével a Kremlben haditanács volt. Főzörgős erőfeszítéseket határoztak el Finnországgal szemben, mert — mint mondták — ha a lehengerlés napokon belül nem sikerül, egész télen eltarthat a háború. Az angol jelentés szerint Finnország legkeskenyebb részén határozták el a fokozott támadást. Az angol sajtó szerint Finnország sorsa attól függ, hogy hány modern repülőgépet kap. Egyébként az angol lapok óva intenek Finnországgal szemben a túlzott reményektől. Kijelentik a lapok, hogy a drámai gesztusok csak árthatnak a finnnek. A népszövevényi megbízottak kerülnek mindent, ami még jobban ingerelne az oroszokat, anélkül, hogy segíthetnének ezzel Finnországnak.

**A finnek guerilla-harcra szervezkednek Petsamohan 30 fok a hideg**

Helsinki-ből jelentik: Suomisalvi vidékén elkezdett harcok folynak. A finnek nagyobb megerősítést küldtek állásaikba. Az eddigi orosz kísérletek meghiúsultak, s most megkésztetik erejüket. Finnország ezen a vidéken a legkeskenyebb. Légvonalban 250 kilométerre van Sumisalvi a Botten-öböltől.

A finnek egyre jobban megszervezik védekezésüket a guerilla harcmodor alapján. Erdőkben,

**Sandler volt külügyminiszter felesége Helsinkibe érkezett, hogy megszerveze a finn gyermekek menekülő elszállítását**

Stockholmból jelentik: Sandler, volt svéd külügyminiszter felesége Helsinkibe érkezett, hogy megszerveze a finn gyermekek kitelepítését. A Havas munkatársának ezeket mondta:

— Nemcsak kitelepítésről van szó, hanem a gyermekeknek új otthon akarunk adni, távol a háborútól és borzalmaktól. A felhívást alig egy hete küldték el a svéd családokhoz és már is ötezren jelentkeztek. Tegnap utaztam repülőgépen Stockholmba és féluton vissza kellett fordulnom, mert légiradót rendeltek el az útvonalon. Amikor a kitelepítést megkezdjük, természetesen nem jelentjük be annak napját, óráját és kiindulási helyét. A kitelepítés gyors megindításából következtetni lehet

ségi elemmel volt módjában megismerkedniök eddig, amellyel azonban az öntudatos népkisebbségek semmiféle közösséget nem vállalhatnak. Cikke végén valóban rá is mutat arra, hogy a finnnek jogosulatlanul elterpeszkedő, csak egyéni hasznát leső és annak érdekében mindenre képes, de kötelességtudat és áldozatkészség nélküli rétegre gondol, midőn azt javasolja, hogy most ezt a réteget borotválták meg a hadfelszerelési költséggel kapcsolatban. De a maxausnitokat, a cagerogrószokat és a velük egy húron pendülő alakokat még sem lehet odaállítani a többségi nép tudatába, mint a kisebbségi kötelességteljesítés mérvadóit. Fájdalmas volna, ha a román nép például a magyar népkisebbséget ilyen szemüvegen keresztül ismerné meg. Nekünk még az összehasonlítást is határozottan vissza kell utasítanunk éppen annak a jóviszonynak a munkálása érdekében, melynek elérésére mindkét oldalon annyi igyekezettel törekednek. Am tessék megbélyegezni az arra méltókat, de tessék elismerni azokat az értékeket, melyek minden viszonylatban és körülmény közt abszolút értékek maradnak!

Pamfil Seicaru cikkére ezzel a helyreigazításunkkal nem azért jelentkezünk, hogy vállveregést, vagy olesó elismeréseket kapjunk, hanem csak a jogos és tiszta öntudat felvilágosító szavaival akartunk élni.

falvak mellett, kunyhókban élelmiszerral és hadianyaggal szerelik fel magukat s bevárják, míg az oroszok egészen közelükbe érnek és akkor törnek rájuk. A finnek minden természeti adottságot a végéig kihasználják.

**A finnek sikerei Karéliában**

Rómából jelentik: A „Messagero” jelentése szerint Petsamohan —30 fok a hőmérséklet. A nagy hideg miatt a harcok szünetelnek. A finnek Közép-Karéliában jelentős sikereket értek el. A visszavonuló oroszokat sítalpas géppuskások vették tűz alá. Két repülőgépet géppuskával löttek le. Viivurinál egyetlen finn vadászrepülőgépet szállt ezembe egy nehéz szovjet bombázó századdal. Két szovjet gépet lelőtt. A finnek véleménye szerint több hónapnak kell eltelnie, míg a szovjet nagy repülőgépet és utánpótlást tud a finn határon összevonnai, hogy komoly repülő támadásra szánja el magát. Időközben pedig a finnek is pótolhatják légvédelmük hiányait.

**Finn repülők Leningrad és Murmansk fölött**

Koppenhágából jelentik: A National Tidende jelentése szerint a finn repülők rendkívül alacsonyán szállva, átrepültek Leningrádot és Murmanskot. Murmanskot közelében bombáztak egy vasutvonalat, a emiatt az egész vasúti forgalom megakadt.

arra a nagy érdeklődésre, amelyet Svédország a finnek irányában tanusít.

**Uj magyar követ Finnországban**

Budapestről jelentik: Török Béla rendkívüli követ és meghatalmazott minisztert a helsinki magyar követség vezetése és Finnországra, Esztországra, Lettországra kiterjedő megbízatása alól a kormányzó fölmentette és helyére br. Villány Lajos rendkívüli követet és meghatalmazott minisztert nevezte ki.

**Kóstolja meg** a kitűnő ízű mindig friss  
**„BOMBIR”**  
csokoládé-bonbont  
Nagyvárad, Aurel Lazar utca 4.

## A belgiumi kereskedelmi és hajózási érdekeltségek emlékirata az angol-francia szigorított ostromzár ellen

(Tudósításunk folytatása az 1-56 oldalról.)

**Brüsszélből jelentik:** Az antwerpeni kereskedelmi és hajózási érdekeltségek még a szigorított angol ostromzár kihirdetése idején tiltakozó előterjesztést tettek a belga kormány útján. Az előterjesztés folytatásául újabb emlékiratban felsorolják, hogy az átviteli forgalomban a német eredetű nagy német rendeltetési áruk az összes forgalom 33 százalékával szerepeltek. Az összes forgalom 1938-ban 15 millió tonna volt, 23 milliárd belga frank értékben. Ez az átviteli forgalom sok embert foglalkoztat s az áruk bizonyos átmunkálásával is van

összeköttetésben, ami tekintélyes összegű keresetet nyújtott. Már a háború kitörése is e keresetek nagy mecsappanását idézte elő. Az angol-francia zárletszigorító intézkedések továbbá érzékeny veszteséget okoznak, sőt az egész átviteli üzleti forgalom megszűnését idézhetik elő. Az érdekeltségek kéri a kormányt, hogy az átviteli kereskedelem belgiumi különös jelentőségét s ahhoz mérten a belga különös érdekek számbavételét ajánlja figyelmébe az ostromzáróló nagyhatalmaknak.

## Gazdasági diktatúrát kíván az angol közvélemény. A termelési módok óriási párbaja

**Londonból jelentik:** A „Times“ vasárnapi közgazdasági folyóirata vezércikkét ír a szigorított ostromzár várható következményeiről. Megismétli a „Times“ pár nappal ezelőtt közölt intelmét, hogy nem kell tulbecsülni az ostromzár hatályosságát. „Hiba volna annak föltevése, hogy a megszorítások ma olyan hatásosak lehetnének, mint 21 évvel ezelőtt. Olyan körülmények közt startoltunk, amik a sikert kevésbé valószínűvé teszik. Tényvalóság, hogy saját segélyforrásaink nem azok, amik voltak. Külkereskedelmi fizetési mérlegünk erősen visszaesett, eladósodásunk megnőtt, külföldi értékekben való tartalékaink leolvadtak, az amerikai hitel ajtaja bezárult.“ E mérlegképzés után a lap egyetlen kivezető utnak azt látja, hogy a semleges piacokon aláajánlásokkal kell kiszorítani a német kivitelt. „Hogyan tudjuk ezt elérni? Hogy a Hitlerizmussal megküzdhesünk, magunknak is totális közgazdaságot kell-e megszerveznünk, mely diktatúra alá vegye a kiviteli kereskedelmet, s a kiviteli kereskedőt subvencionálja, hogy olcsóbb árakkal kiszorítani tudja a német versenytársat? Ilyen módszert ajánlanak a lagkomolyabb szakkörök, még pedig a kereskedelem nyílt militarizálásával, egységes főparancsnoksággal egy gazdasági diktátor alatt, vidékenként alparancsnokokkal, a hadsereg harctéri stratégiájához hasonlóan. Legalább is annyiban kell a totális mértéket alkalmaznunk, amennyi teljes támogatást nyújt a kormány részéről a kereskedő üzletének.“

### Nem kell az ellenfelet lebecsülni. Gond a másfélmillió angol munkanélküli miatt

**Londonból jelentik:** Az „Observer“ című nagytelentélyű folyóiratban a főszerkesztő, Garvin is a termelési módszerek háborúját látja. Ezeket írja: „A gépkorszak mai háborújában sokkal inkább, mint valaha az fog dönteni, hogy a gigantikus ipari párvadialban melyik termelés kerül felül: az angol ödemokratikus termelés-e, vagy a német totális termelés.“ „Amit mi tehetnénk, abban a tekintetben először is azt kell megállapítanunk, hogy nem teszünk eleget. Nem teszünk eleget ahhoz képest, hogy a másik oldalon való óriási termelési lendületet ellensúlyozzuk. Németországban a „Juror tentonius“ olyan mértékben alkalmazódott a háborús iparban, amilyent még a világ sohse látott. Fel kell ébrednünk, hogy a valóságot teljesen felismerjük.“ A cikk a háborús idők ütemének megfelelő lázas tevékenységű és ifjú erejű kormányt kíván, mely jobban tisztában van a teendővel, s az egész országot az új eszmék irányában átszervezi. Garvin aztán ismételtén óvint az angolokat, hogy ne becsüljék le az ellenfelet és etekintethen semleges tanukra hivatkozik. „Egyesek ezek közül: abban a helyzetben voltak, — írja Garvin, — hogy az utóbbi hetekben beható megfigyeléseket tehettek a birodalomban. Egy pontban mindnyájan megegyeznek: a legkomolyabban intenek arra, hogy ne becsüljük alá a német háborús iparnak azt az óriási teljesítményét, ami a nemzeti szociáizmus vezetése alatt végbemegy. A semleges tanuk előtt elalattottnak és vak-ságnak tünik fel az angol hivatalos világ nagyrésznének az a bizonyos kényelmes hitetlensége. Magunk is éppenugy biztosnak vesszük, mint a semleges megfigyelők legjobbjai azt, hogy a német termelés ugy a tengeralattjárókban, mint a repülőgépekben (ugy a bombavetőkbekben, mint a vadász-

gépekben) sokkal nagyobb, mint ahogy azt az angol hivatalos helyeken elképzelik.“ Azután megdolgokoztatónak mondja Garvin, hogy 1.4 millió az angol munkanélküli. „Itt valami nincs rendben, ha megdolgoljuk, hogy fokozódó eraberigénylés van a hadi és kereskedelmi tengerészetnél, a légi flottánál és az expediciós hadseregekben, s ha azt is megdolgoljuk, hogy egymillió ember áll a kaszárnyákban kiképzés alatt.“

### Heves ágyutüz Izland környékén

**Berlnből jelentik:** A svájci látvárti iroda jelenti Oslóból: Izlandi jelentés szerint vasár-

nap a nyílt tenger felől az ország déli részén heves ágyutüzet hallottak. Hadihajót nem vettek észre.

## Amerikából sok akadályon át hazaérkezett az ötvenegyezer tonnás „Bremen“ nevű német gőzös

**Berlnből jelentik:** A hadvezetőség kedden este hivatalos közlést adott ki, hogy *Norddeutscher Lloyd* társulat *Bremen* nevű gyorsjárata gőzöse kedden szerencsésen hazai vizekre érkezett. A gőzös 51.731 tonna nagyságu és tengerentuli útja azért nagyjelentőségű, mert ellenséges zárlatokon sikerült áthatolnia. Utja utolsó szakaszán, az Északi-tengeren két angol tengeralattjáró indult ellene támadásra. Azonban a gőzös védelmére megjelent két német repülő is, melyek elűzték az ellenséges búvárhajókat.

A *Bremen*-nek, amely a világ egyik leggyorsabb járatú hajója, ez az útja teljes három és fél hónapba került. Az óriás gőzös a háború kitörése előtt, még augusztus 28-án indult el az egyik amerikai kikötőből és hónapokon át játszott bújócskát az üldöző ellenséges hajókkal, míg végre be tudott futni német kikötőbe.

### A németek helyesbítik a december első hetéről adott angol hajóvesztéségi kimutatást

**Berlnből jelentik:** A Német Távirati Iroda az angol légügyi hivatalnak tegnap kiadott hajóvesztéségi kimutatását helyesbíti. Felsorolja a semlegesek és az angolok jelentéseiben szereplő összes hajóvesztéseket s ezek össze-

adásával kimutatja, hogy az angol kimutatásban szereplő 60 ezer tonna helyett december első hetében 121 ezer tonna a tényleges hajóvesztés.

### Ujabb hajópusztulások

**Stockholmból jelentik:** A *Toroe* nevű 1177 tonnás svéd gőzös felségjog alá tartozó vizeken aknára futott és elsüllyedt. Legénységét megmentették.

**Amszterdamból jelentik:** A 4537 tonnás *King Egbert* nevű angol gőzös felrobant és elsüllyedt. Legénységét egy ember kivételével megmentették.

**Londonból jelentik:** A *Warwickhead* nevű, 500 tonnás angol halászhajó aknára futott és elsüllyedt. Legénységének tagjai közül hat eltűnt, ötöt súlyos agyrázkódással kórházba szállítottak.

### Francia hadijelentések

**Párizsból jelentik:** Hivatalosan jelentik december 12-én este:

A legutóbbi éjszakai jelentések a Saar és a Warndt-erdőség közötti területen élénk harcokról adtak hírt. Ezen a vidéken a nap folyamán is újabb csatározás és tüzérségi tevékenység volt.

**Párizsból jelentik:** Hivatalosan jelentik december 13-án délelőtt: A harctér közép-szakaszán járőrtevékenység volt.

## Békeközvetítő próbálkozások

Roosevelt hosszas tanácskozás után lemondott a békeközvetítésről. A római francia nagykövet új béketervet vitt Párizsba

**Newyorkból jelentik:** Befolyásos amerikai gazdasági körök arra akarták rábírt Rooseveltet, vállaljon békeközvetítést a nyugati háború államai között. A közvetítést olyan feltételekre kellett volna alapozni, amelyek állítólag Mussolinitól származnak és amelyek Németország jóváhagyását is remélhették. Első ilyen feltételek: Lengyelország visszaállítása, ukrán ütköző állam létesítése és Ausztriában népszavazás tartása nemzetközi ellenőrzés mellett.

Roosevelt erről a kérdéstről több fontos tanácskozást folytatott a jelentéstétel végett hazarendelt Kennedy londoni amerikai nagykövettel. A Fehér Hához közelálló körök úgy tudják, hogy az elnök a nagykövet jelentésének meghallgatása után határozta el döntését, melyszerint a neki szánt közvetítő szerepet elhárítja.

**Londonból jelentik:** Amint megérkezett Roosevelt elhatározásának híre és az esetleges békeközvetítésre kiadott német hivatalos cáfolat, mely szerint a békeajánlat egyetlen részletében sem származik Németországtól, máris egy másik feltűnő jelentés érkezett Londonba. Ez arról számol be, hogy a béke megteremtésére irányuló kísérletek a német cáfolat és Roosevelt határozata ellenére sem szünetelnek. *Francois Poncet* római francia nagykövet az olasz kormánnyal való beható tárgyalások után váratlanul Párisba utazott, hogy újabb diplomáciai fejleményekről tegyen jelentést a kormánynak. Ugy tudják Londonban, hogy *Francois Poncet* újabb békeközvetítési tervet visz magával és ez a terv figyelembe veszi azokat a szempontokat is, amelyek az eredeti közvetítési ötletet meghiusították és cáfolatokat váltottak ki.

# A „narancshaj” szerepe a müncheni bombamerénylet nyomozásánál

Híres bűnesetek, amelyeket egy nadrággomb, vagy egy vasúti jegy leplezett le a detektívek előtt

Budapestről írják: A felrobbant pokolgép néhány repeszdarabja, egy berlini lakásban talált óraszerkezet malteros alkatrészei vezették a német rendőrséget a müncheni bombamerénylet tettesinek nyomára. A nyomozás, melynek eredménye vélemények és ellenvélemények egész sorát provokálta ki, nemcsak a világpolitika szereplőit, hanem a bűnügyi szakértőket is élénken foglalkoztatja.

A bűnügyi szakértők most igazolva látják azt a régi és sok vitára alkalmat adó álláspontjukat, hogy az ugynevezett „tárgyi” nyom fontosabb és döntőbb a logikai nyomozás fegyvereinél.

A nyomozás ut teoretikusai ugyanis évek óta harcoltak amellett az elvi álláspontjuk mellett, hogy logikával, feltevések és következtetések alapján legalább is olyan eredményeket lehet elérni, mint a régi iskolának bűnjelekre alapított nyomozásával, azzal a módszerrel, amellyel a detektívregények ősenek hőse, Sherlock Holmes is operált.

Őreg detektívek, akik a régi iskola hívei, mindig a tárgyi nyomokra esküdtek és többre tartottak egy elvesztett és megtalált zsebkést, mint a legelősebb logikai érveket.

## Az a bizonyos narancshaj

A müncheni nyomozás ezeket a detektíveket igazolta, mert a bűnözők rendszerint igyekeznek minden nyomot eltüntetni, de a gyakorlat azt bizonyítja, hogy legtöbbjük mégis hátrahagy valami tárgyi nyomot, a kívül állók számára jelentéktelennek látszó holmit, ami végül is vesztüket okozza. A legtöbb bűnténynél döntően fontos szerepet játszik az áruló bűnjel, az a bizonyos narancshaj, amelyen elcsuszának a bűntevők.

A budapesti főkapitányságnak, régi detektívjei még ma is csillogó szemekkel beszélnek a „nadrággombnyomozásról”, amely valószínűleg iskolapéldája volt a tárgyi nyomok alapján lefolytatott eredményes nyomozásnak.

„A nadrággombnyomozás” Krecsányi Kálmánnak, a békeidők legendás híri detektívönökének nevéhez fűződik. 1912 tavaszán a Rákóczi-utú Adria-szállóban ismeretlen tettes meggyilkolt egy nőt. Kora reggel távozott az ismeretlen férfi a szállodából és arra kérte a portást, hogy feleségét, aki még alszik, csak később keltsék fel. Délben nyitott be a szálloda személyzete a szobába, ahol meggyilkolva és kirabolva találták a nőt.

A detektívek egy pohár alján fehér üledékre akadtak, melyből megállapították, hogy a tettes, — aki gyógyszerész vagy hasonló foglalkozású ember lehetett, hiszen csak így juthatott mérgehez, — ciankálival mérgezte meg áldozatát. E feltevés alapján aligha lehetett volna eredményt elérni. Krecsányi azonban alaposan átkutatta a szobát és talált is egy jelentéktelennek látszó de fontos bűnjelét: egy nadrággombot, melyet valószínűleg a tettes vesztett el. A gombon ez a felírás volt olvasható: „Amerikai szabóság, Szervita-tér 4.”

## A nadrággomb elárulja a tettest

A detektívönök utasítására detektívek jártak végig a gyógyszerárakat és szabóműhelyeket. Elsősorban természetesen a Szervita-téri szabóságot. Itt azután emlékeztek arra, hogy egy F. Vilmos nevű gyógyszerésznek nemrégiben egy ruhát szállításra varttak. Meg is mondták a lakáscímét: A Szilágyi-uca 4. számú házban lakott és mikor a detektívek beértek a ház kapujába, szembetaláltak magukat F. Vilmossal, aki kezében utazóbőrönddel, éppen távozni készült.

Mikor a detektívek autóbá ültették és a rendőrség felé rohogtak vele, bevallotta, hogy ő gyilkolta meg a nőt és ékszeréit elrabolta.

— Ez a leszakadt nadrággomb törte ki a nyakamat, — mondta a detektíveknek F. Vilmos, — pedig ha lett volna még 24 órai időm, sohasem találnak meg engem.

Hasonlóan bravuros nyomozás volt az, amelyet a magyarborsai esendőrök végeztek. Itt az ablakon keresztül ismeretlen tettes lelőtte Finály Mártont, a Hangya-szövetkezet pénztárosát. Sőtétben tapogatózott a nyomozás, melynek az első nyomát a boncolás szolgáltatja. Kenyeres Balázs orvosprofesszor végezte a boncolást és a halál okozó sebben olyan réztörmeleket talált, amely valószínűleg kilyricsből, vagy rézjogókból származott.

Ezen a halvány nyomon indult meg a hájsza: már-már úgy látszott, hogy holpontra jut, amikor a nyomozás vezetője megtudta, hogy a község egyik előkelő földbirtokosának néhány nappal előbb eltűnt ajtajáról az egyik rézkilincs. Titokban figyelték a földbirtokost, akiről csak annyit lehetett megállapítani, hogy felületesen ismerte Finályt és sohasem látogatták meg egymást.

A nyomozás vezetője ekkor ügyes eszelhez folyamodott. A földbirtokost meghívatta egyik barátjához vacsorára és távollétében belopódzott lakására, hogy megkeresse az eltűnt rézkilincset.

Meg is találta a szekrény tetején; egy darab hiányzott belőle, mintha részölével távolították volna el. Mikor meggyőződött arról, hogy a vadászfegyvere is ugyanolyan kaliberű, mint amilyennel agyonlőtték a Hangya pénztárosát, a földbirtokost előlították a csendőrszere, ahol tagadni sem próbált és bevallotta, hogy ő ölte meg Finályt. Kiderült, hogy a pénztáros elesébitotta a földbirtokos hűgát és ezért lölte le az ablakon keresztül.

## Matuska és társai

Schreiber Tamásnak, a koffergyilkosnak a zöld Hubertusz-kabát vezetett nyomára, a Szabadság-téri álarcos bankrablók pedig néhány évvel ezelőtt az egyik bandita sáros cipője árulta el. A később halálra ítélt Szepesi László ismerőseinek feltűnt, hogy a facér sofőr sáros cipőben jár, holott a pesti utcákon nyoma sincs a sárnak. Jelentést tettek a rendőrségnek, amely figyelni



kezdte a sofört és csakhamar elfogták a bankrablókat két társával együtt.

Özv. Pólya Sándornának, a Vilmos császár-uti trafikosnó gyilkosát, Horváth Józsefet, a ruháján talált vérnyom juttatta a detektívek kezére. A bécsi gyorsan meggyilkolt előkelő román hölgynek, Farcasanu asszonynak gyilkosát, Strasser Károlyt, a lakásán elrejtett női holmik árulták el.

Matuska Szilvesztert, a biatorbágyi merénylet az tette először gyanússá a detektívek előtt, hogy tenyerén sárga foltokat láttak. Matuska ezt úgy állította be, mintha a vonatrobbanásnál sérült volna meg a keze. A detektívek azonban tudták, hogy az ekrazit hasonló nyomokat hagy hátra. Többhetes figyelés után le is leplezték Matuska Szilvesztert, aki bevallotta, hogy ő robbantotta fel a viaduktot.

Mikor néhány évvel ezelőtt kirabolták a kecskeméti zálogházat, egy hibás autóguminak az országúton talált nyoma juttatta rendőrségre a betörőket. Valentin Miksát, a híres kasszafurót és társait. Fischl Frigyes, a kalapácsos gyilkost a zsebében talált vasúti jegy árulta el.

Ilyen apró, jelentéktelennek látszó bűnjelek árulják el a legtöbb esetben a gyilkosokat, akik azt hiszik, minden áruló nyomot sikerült eltüntetniük. Ez történt a müncheni merényletnél is. A gyakorlat tehát azt mutatja, hogy a legtöbb számításba mégis betéved az a kis hiba, amelyet az éleszemű detektívek azonnal észrevesznek. A bűnöző nem tud olyan józansággal gondolkodni, mint a tiszta lelkiismeretű ember és rendszerint elköveti azt a kis hibát, amely azután árulójává lesz.

## Temestartomány költségvetésének módosítása

Kilencmillió leít irányoztak elő a bevonultak családtagjainak segélyezésére, Tizenegymilliót az esetleges gyermekkilakoltatásra

Temesvár. Saját tud. Temestartomány királyi helytartósága — a belügyminiszterium kívánására — változtatásokat eszközölt a költségvetésben. Különösen két lényeges módosításról van szó. A hadbavonultak rászoruló családtagjainak segélyezéséről eddig is történt gondoskodás. Most azonban ezt a segélyezést rendszeresítik a nemesi királyi helytartóság területén. Ezért a költségvetésből törölték a fakultatív természetű szubvenciókat és kiadásokat s az így összetevődő 9.200.000 leányi összeget külön alaként veszik ki a költségvetésbe. Ez az összeg szól ezután a rendszeres segélyezésekre. A helytartóság területén működő helyi bizottságok mindenütt megállapítják, melyek azok a családok, amelyeket támogatásban kell részesíteni és milyen családok igényelnek a természetbeni támogatáson kívül pénzübeli segélyt is. Ezt a segélyt a helyi bizottságok részéről összeállítandó névjegyzékek alap-

ján havonta, rendszeresen folyósítják. Hozzávetőleges számítás szerint havonta mintegy három-ezáz leire fog rugni az a pénzübeli segély, amelyet egy-egy ilyen család kaphat. Hízen közel hárommillió családról lehet szó.

A helytartóság költségvetésének másik jelentős módosítása abból áll, hogy a helytartóság az olyan községek, amelyek egy esetleges gyermekkilakoltatás szempontjából szöba jöhetnek, megfelelő összegeket vételez be. Az előirányzat szerint ezek az összegek összesen 11.500.000 leít tesznek ki. A királyi helytartóság egy esetleges gyermekkilakoltatás idején ebből az alaphoz felezi a kilakoltatott gyermekek tartózkodási helyén felmerülő fenntartási költségeket.

A módosított költségvetést most terjeszti fel a királyi helytartóság a miniszteriumnak jóváhagyás végett.

**Karácsonyra „Boulevard” cukorkaüzletben**

ismét vásárolunk, mert nagy választék mellett olcsón frisset és a legjobbat kapjuk Tulajdonos: IFJ. PETROVICI MIHALY Nagyvárad. — Horbázt uridivat mellett.

## Tatarescu miniszterelnök beszéde a nemzeti összetartásról és együttműködésről

„Mindent a Nemzeti Ujjászületési Arcvonal keretén belül és semmit sem azon kívül“

Bucurestiből jelenti a rádió hírszolgálat: Gheorghe Tatarescu királyi tanácsos miniszterelnök kedden este a miniszterelnökségen teát adott a törvényhozó testületek tagjai részére.

Tatarescu miniszterelnök a teán beszédet mondott, amelyben a belföldi helyzettel foglalkozva, a következőket mondotta:

— Széleskörű együttműködésnek kell létrejönnie az államvezetés minden tényezője között. Ugyanezt az együttműködést kell követnie a kormány és a törvényhozó testületek minden egyes tagjának is. Szem előtt kell tartani az új alkotmány előírásait és annak szellemében kell dolgozunk az ország ujjáépítése érdekében. Éppen ezért a törvényhozó testületek munkássága legfőbb gondját képezi a mai kormányzati rendszernek. A parlament most megnyílt ülészakájában épp úgy, mint a parlament szünetideiben, a parlamenti bizottságok elé terjeszti a kormány az összes törvényjavaslatokat és rendelettervezvényeket, hogy azokat alaposan megvitassák. Csak ilyen szoros együttműködés révén képzelhető el egészséges kormányzati rendszer. A parlament minden egyes tagja az ülészak alatt megteheti észrevételeit, előadhatja a felmerült panaszokat, amelyeket a kormány igyekeznél fog orvoslani. A jövőben minden egyes minisztérium vezetője hetenként ismerteti fogja a parlament tagjainak megfelelő csoportjával a maga minisztériumának keretébe tartozó és idősebb problémákat. Ezeknek megtárgyalása során igyekeznek a legjobb megoldást megtalálni. Így értelmezem az együttműködést — folytatta a miniszterelnök — de ugyanezt az együttműködést ki akarjuk terjeszteni a Nemzeti Ujjászületési Arcvonal tagjaira is. Tudniillik a felvilágosító munka együttvalad a közös munkával, de mindenképpen az Ujjászületési Arcvonal keretében, mert mátlól kezdve minden közéleti tevékenység ennek a nemzeti alakulatnak a kebelében történik. Az Arcvonalból fakad minden energia és minden hozzáértés. Ez kell kiépítse a nemzeti szellem ideológiáit és megszilárdítsa a jövőbe vetett hit reményét. A közéletből ki kell küszöbölni a nézeteltéréseket és surlódásokat és le kell vezetni a káros áramlatokat. Mindennek egy szempontja kell hogy legyen: a király és a nemzet. Mindent az Arcvonal keretén belül és semmit sem

azon kívül. Minden felelős tényezőnek meg kell érteni e felhívást, amely a békülékenység szellemét honosítja meg. Ebből fog majd fakadni a nemzeti szolidaritás, amelyre az országnak nélkülözhetetlenül szüksége van. Mindnyájan szorgos munkásai legyünk ennek a nemzeti szolidaritásnak.

## A szovjet-kormány elutasító választ adott a Népszövetségnek

Nem ismeri el a Genfben panaszló finn kormányt. — Kihívásnak veszi a finn panasz tárgyalását

Moszkvából jelentik: A szovjet kormány a Népszövetséghez intézett táviratában köszönetet mond a meghívásért és utal arra, hogy ezt nem fogadhatja el, azoknál az okoknál fogva, amelyeket Molotovnak Avenolhoz intézett táviratában kifejtett.

Genfi diplomáciai körökben a szovjet válasza nem keltett meglepetést. Megállapítják, hogy a válasz nem terjed ki a két javaslatra, nevezetesen: az ellenségeskedés megszüntetésére és a béketárgyalások megkezdésére. Molotov nem is közli, miért nem képviselteti magát Oroszország Genfben. Mindössze előbbi táviratára hivatkozik. Ebben utalt arra, hogy más finn kormányt, mint a Terijokiban székelő népkormányt nem ismeri el, továbbá nehézményezte azt, hogy az ülésen Lengyelország is képviselteti magát és végül: kihívásnak veszi, hogy helyt adtak Genfben Holsti felhívásának.

Amerika szakít a szovjettel

Washingtonból jelentik: A szovjet elutasító válasza a Népszövetség felé megerősíti ama amerikai körök véleményét, melyek szerint

Rusznák Gyula:

## FALUVÉDELEM

Amatorkötésben 65 Lei és portó

Krisztus és a falu problémáit mutatja be nagy hozzáértéssel, szeretettel és segíteni akarással az elhivatott falukutató

## Kiáltványt intézett az ország lakosságához a NUF a hadfelszerelési kötvények jegyzésének érdekében

Bucurestiből jelentik: A Nemzeti Ujjászületési Arcvonal kiáltványt intézett az országhoz a hadsereg felszerelési ügye érdekében. A kiáltvány szövege a következő:

„A határainkon őrt álló, életünket, becsületünket és nyugalomunkat védő hadseregnek semmiben sem szabad hiányt szenvednie. Nemcsak azt kell érezniük, hogy szeretetünk és csodálatunk övezi őket, hanem fegyverekkel és más szükséges anyagokkal jól fel kell tenniük szerelve. Az ország kormánya ennek a feladatnak a végrehajtására kedvező megoldást talált, ami alkalmas nyújt a jó polgároknak arra, hogy hadfelszerelési kötvények jegyzésével sieszenek a hadsereg segítségére. Így nem kellett felemelni az adókat s megmenekült a lakosság az infláció súlyos gazdasági következményeitől. A Nemzeti Ujjászületési Frontja felhívja összes tagjait, hogy lelkesen tegyék magukévá a kormány tervét s jegyezzenek hadfelszerelési kötvényeket mindazonokon a helyeken, ahol aláírni lehet. A Nemzeti Ujjászületési Arcvonal titkárainak jut az a megtisztelő feladat, hogy terjesszék a kormány felhívását úgy a nagy városokban, mint a legeldugottabb helyeken, a gazdagok és szegények között s mindent megtegyenek a kedvező eredmény érdekében. A titkárokra hárul a legnagyobb munka ebben.

Ezekben, a világ összes népei számára megpróbáltatást jelentő pillanatokban az az első kötelességünk, hogy semmi áldozattól se riadjunk vissza, mikor a határok biztonságának biztosításáról, függetlenségéről s népünk becsületéről van szó. Mindannyian jegyezzenek hadfelszerelési kötvényeket, biztosítsátok gyermekeiteknek a jövőt, szabad és büszke országot hagyjatok örökségül nekik az elődeinktől kapott természetes határok között.“

A kiáltványt C. Giurescu, a NUA minisztere írta alá.

Amerika és a szovjet között előbb-utóbb megszakadnak a diplomáciai kapcsolatok.

Francia és olasz elégedetlenség a Népszövetséggel

Párizsból jelentik: A francia sajtó kiabrándulva ír a Népszövetségről, amelyet véglegesen halottnak tekint. Az *Excelsior* szerint Genf lesújtó látvány és a Moszkvához intézett felhívás fölösleges volt. A Népszövetség tehetetlen és Európát a genfi alapon nem lehet megmenteni. Más lap kiemeli, hogy csak Olaszország és az Egyesült Államok segítették meg tényleg Finnországot és ezek az államok nem tagjai a Népszövetségnek.

A római sajtó szintén kárhoztatja a Népszövetséget és különösen Anglia magatartását. Ha Anglia — úgymond — erőlyesen fellépne Finnország érdekében, akkor Olaszországban eltűnne a régi bizalmatlanság az angol külpolitika iránt.

Mit fog határozni a Népszövetség?

Párizsból jelentik: A sajtó mérlegeli, hogy mit dönt a Népszövetség a finn ügyben. A *Petit Parisien* szerint először is erkölcsileg elítéli a szovjetet és ajánlani fogják, hogy a tagállamok külön segítsék meg Finnországot. Javasolni fogják továbbá a szovjet kizárását. Ez utóbbi javaslatot a Tanács elé terjesztik. Az *Ordre* lehetségesnek tartja, hogy a szovjet azzal válaszol majd Genfnek, hogy visszahívja diplomáciai képviselőit a genfi ülésen résztvevő államokból. A *Figaro* csak idők kérdésének mondja a nyugati hatalmak és a szovjetunió közötti diplomáciai viszony megszakadását.

Csikói székely gazdák közösségi életének fejlődése. Csikszerecsa. Saját tud. Érdekes rövid visszatekintést vetni a csikmegyei gazdatiszadalom közösségi életének fejlődésére. Az EMGE keretébe történt országgrészi tömörülés során Csik megyéből még 1938-ban is csak 18 gazda volt az, aki szükségét érezte, hogy legyen egy vezető és irányító szerve. Ennyi tagja volt ugyanis az EMGE-nek a megyéből 1936-ban. Amikor aztán megindult az EMGE szervező és felvilágosító munkája, ez a szám rohamosan szaporodott, úgy hogy ezidőszert a csikmegyei tagok száma 1001, míg az EMGE nevében és megbízásából, Fodor Pál mérnök, csiksomlyói földbirtokos szervezése, munkássága folytán 32 Gazdakör működik a megye területén és a többi községekben is rövid idő kérdése csak, hogy megalakuljon a Gazdakör és ezzel kezdetét vegye a céltudatosabb mezőgazdasági és állattenyésztési munka a községekben, melylyel együttjár a mennyiségi és minőségi feljavítása az eddigi eredményeknek. Jól teszi tehát minden székely gazda, ha beiratkozik a Gazdakörbe és igénybeveszi az EMGE-nek, a Gazdakörök útján nyújtott haladást, fejlődést szolgáló munkásságát, mely hivatva van meghatványozni a földbirtok eddigi jövedelmét kevesebb befektetéssel és munkával.

Egy ország, ahol két pólus találkozik

## FINNORSZÁG, a negyvenezer tó országa

— Második és belejező közlemény —

### A finn paraszt és a bolsevizmus

A finn paraszt egész életformájának halálos ellenségét látta a bolsevizmusban. A finn paraszt tanyákon él, végtelen erdők között. Individualizmus szinte még erősebben kifejlődött, mint a skandináv paraszté. Szívesen ragaszkodik azokhoz a javakhoz, amelyeket nagyon nehéz munkával szerzett. Hiszen többnyire valóságos honfoglaló, akárcsak a vadnyugati pionír. Először ki kellett irtani az erdőt, hogy a földjét felszánthassa és bevehesse rozssal, zabbal és burgonyával. Azután a finn paraszt mélyesen vallásos. A vallásos hitnek éppen úgy középponti szerepe van az életben — mint ahogy a fatemplom a természetes középontja a nagy területeken szétszórt tanyáknak. Minél erősebbé vált a Szovjet vallásellenes propagandája, annál fenyegetőbbnek tűnt a bolsevista vezérelt finn paraszttömegek szemében. Végül pedig a bolsevizmus Finnország számára nemcsak belpolitikai, hanem elsősorban külpolitikai kérdés, hiszen a megerősödő bolsevista nagyhatalom átvette a cérok imperialista célkitűzéseit és így szükségképpen Finnország nemzeti önállóságát fenyegette. Ebből a szemzőből nézve, mindenki, aki kommunista volt, egyúttal a vallás és a nemzet ellensége. Így látták azok a nagyon intenzív vallásos életet élő parasztkörök, ahonnan a Lappo-mozgalom kiindult.

### A Lappo

A mozgalom még a XIX. század első évtizedeire nyúlik vissza, akkor még a „szabadelvű hitetlenség” ellen irányult. Vallásos paraszttömegek — talán a nagy magánosság tette — régebben is gyakoriak voltak Finnországban. A Lappo 1929 végén vallásos keresztény hadjáratot hirdetett a kommunizmus ellen. Eddig a kommunisták szabadon működtek Finnországban és pártjuk a parlamentben is mindinkább megerősödött. Nagyon alapos

volt a gyánu, hogy a finn kommunisták idegen parancsra és idegen erőforrásból működnek. A Lappohoz a tehetősebb parasztságon kívül főként a főiskolai ifjúság és a papság csatlakozott. A manapság Finnországban sokkal bensőségesebben él együtt a néppel, mint talán Belgium flammand-lakta vidékei kivételével bárhol másutt a világon és ezért nagy befolyása van a paraszttömegekre. 1930 elején a Lappóban megszervezett paraszttömegek megindultak Helsinkibe, hogy végleg leszámoljanak a kommunizmussal. A leszámolás teljesen sikerült és a mozgalom azon az úton volt, hogy Finnországot diktatúrára állammá alakítsa át.

A két nagy polgári párt vezére, az új Finnország két legnagyobb államférfia, a haladópartí Svinhufvud és az agrárius Kallio — Finnország jelenlegi köztársasági elnöke — egyformán bizonyos rokonszenvvel viseltettek a mozgalom iránt. Ha bármelyikük is átadja a Lappónak a hatalmat, Finnország diktatúrává alakul át. Magukévá tették a Lappo programját, de egyáltalán nem voltak hajlandók a mozgalmat egyeduralomhoz segíteni. Individuális beállítottságuknál fogva, amely mindkettőt a kommunizmus éles ellenségévé tette, a Lappo vak kollektivitásától is visszariadtak. A finn kommunizmus megemmisítették ugyan, a szociáldemokráciát is háttérbe szorították, de politikailag a Lappót is leszerelték.

A Lappo befolyása folytán a szociáldemokrácia évekig háttérbe szorult a másik két párttal szemben. Azonban az 1937-i választásokból ismét győzelmesen került ki. Az agráriusok második helyre szorultak, a polgári pártok pedig felmorzsolódtak. Az agrárius Kallio köztársasági elnöksége alatt a kabinetjében öt szocialista miniszterrel haladópartí miniszterelnök kormányzott. Néhány napja a szocialista Tanner alakított kormányt.

### Ahol a fa — a fő kenyéradó

Az erdő nemcsak a finn tájképben uralkodik, hanem a gazdasági életben is. A fa a fő kenyéradó. A fakitermelés és a faipar az egyetlen ága a világ-gazdaságnak, amelyben a kis ország vezetőhelyet tölt be. Erdőterülete Szovjet-Oroszország után a második legnagyobb Európában, több mint kétszerese a németnek és nagyobb, mint a svéd erdőterület. Éppen azokban a fajtákban gazdag, amelyek legnagyobb mennyiségben szolgáltatják korunk egyik legfontosabb nyersanyagát, a cellulózt. Mintha az emberiség életében a vas, helyesebben az acélkorszak a vége felé közeledne és a vezető nyersanyag méltóságáért a nemes fémekkel éppen legősből nyersanyagunk, a fa küzdene meg. Hiszen a cellulóze ma már nemcsak a papírgyártás fő nyersanyaga, hanem roppant szerepe van a hadiiparban, sőt a textiliparban is, ahol szerényen, igénytelenül, némileg megvetetten, de szívósan versenyez a nemesebb anyagokkal, amelyek a hanyatló polgári jólétet reprezentálják. Finnország cellulóztermelése a legnagyobb Európában, felülmúlja Németországot is, amely pedig éppen a cellulóze segítségével igyekszik megvívni a nemesebb nyersanyagokkal rendelkező gyarmatos államokkal a gazdasági háborút. A világtermelésben is csak az Egyesült Államok és Kanada mulják felül. Papírtermelése Németország, Szovjet-Oroszország és Svédország után a negyedik helyen áll Európában. Az erdő mellett a finn tájkép másik alkotóeleme, a tó is fontos kenyéradó — nemcsak a halászat révén. A nagy tavak vidékén húzódnak az ércelőfordulások. A vasércet főleg a tavakból és a lápokból nyerik, rezet és ónt a Ladoga-tó, nikkelt az északi Inari-tó körül bányásznak. Az északi folyókból és patakokból aranyat mosnak. Meg kell említeni még az értékes kemény kőzeteket, a gránitot, dioritot is. Ezekből a kemény kőfajtákból emelték a váro-

sokat; Helsinkit, a fővárost el is nevezték a gránit városának. Ezek majd a rombolásnak, mint a kemény kis nép, amely a nagyon nehéz természeti adottságokból is jólétet és aránylag magas életszín-

### A világpolitika

Kis államra nézve többnyire nem előnyös, ha a világpolitikában szerepet kezd játszani és a világsajtó a külpolitikai hírek között gyakram emlegeti a nevét. Finnországgal a világsajtónak nagyon keveset kellett foglalkoznia. Külső nyugalmát a háborúutáni években csak az Aaland-szigetek kérdése zavarta meg. A Botteni-öbölnek ezeket a kulespontjait a svédekkel szemben sikerült megszereznie. Az Aaland-sziget problemájának újabb felbukkanása jelezte a finn külpolitikában a válság kezdetét. A német előretörés jelezte a Baltikumban a vihar közeledtét. Akkor még Oroszország és Németország éppen ezen az érdekerületen a legélesebben szembenállott egymással. Finnország bejelentette, hogy megerősíti az Aaland-szigeteket, ami a Skandináv-államoknak, köztük az egykori ellenfélnek, Svédországnak teljes beleegyezésével és Oroszország éles ellenzésével találkozott. A német-orosz szerződés és a háború szabad kezét biztosított Szovjet-Oroszországnak a Baltikumban. A finn azonban nem azért ragaszkodtak annyira egyéni életformájukhoz, hogy azt odadobják a kollektív erőszaknak. Mit is céloztak az orosz követelések? Két csoportra oszthatók. Az egyik: a Finn-öbölben szigetek és a tengerparton támaszpontok átadása; ebbe az összefüggésbe tartozik a finn határ eltolása a határszélhez egészen közelfekvő Leningrádtól nyugat felé. Ezeknek a követeléseknek a Baltikum feletti orosz hegemonia biztosítása volt

## AKI FIATALNAK AKAR LÁTSZANI



Egy meglepő  
felefedezés

MEGSZÜNTETI  
A RÁNCOKAT.

50 ESZTENDŐS  
ASSZONYOK  
35 ÉVESEKNEK  
LÁTSZHATNAK

Új és értékes bőrsejt-kivonat, amely ugyanolyan alapanyagokat tartalmaz, mint a fiatal egészséges lányok bőre! Egy ismert világhírű dermatológus fedezte fel és gondosan kiválogatott fiatal állatok bőréből vonja ki. A neve: Biocel — és ezt tartalmazza a rózsaszínű Tokalon-krém bőrtápszer. Használja ezt a krémet minden este lefekvés előtt arcára és az éjszaka minden perce segít arcának

Próbálja  
ki a következő  
módszerl

megszépítésében, mert a krém nagyértékű anyagai mind jobban és jobban behatolnak arcbőrre. Minden reggel fehérebb, üdőbb, bárszönyösebb, fiatalabb arcból fog felébredni. Nappal használjon fehér (zsírtalan) Tokalon krémet. Ézzel az egyszerű kezeléssel minden nő tíz évvel megfiatalodhatik és olyan csodálatosan szép arcbőrre tehet szert, amelyért bármely fiatal lány megirigyelheti. A kedvező eredményt a hírneves párisi Tokalon krém bőrtápszerrel garantáljuk, ellenkező esetben visszakapja pénzét. Most tubusban is kapható 45.-Leit 16l.

vonulat tudott kicsiholni. Finnországnak aránylag a legkisebb a megművelt területe az európai államok közül, az összes területnek csupán hat százaléka. Rozst, zabot és burgonyát termesztenek, de Finnország rozsból, a világkereskedelemben csekély szerepet játszó igénytelenebb kenyérműanyagból is behozatalra szorul. Elsőrendű jövedelmi forrás még a tejgazdaság, amely a nagy belső fogyasztás ellenére is lényeges tényezője a finn kivitelnek. Az energiatermelés terén Finnország kiapadhatatlan készlettel rendelkezik a zuhatagok vizerejében, amelyet csak most kezdenek igazán kiaknázni.

J. V.

### A nagyváradi mozgóképszínházak mősora:

DORIAN: BOTRANY A TURFON.  
APOLLÓ: KÜZDELEM A HALÁL ELLEN.  
CORSÓ: SATAN KUTYAJA.

# HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Nagyvárad, II. Károly király-út 5. sz.

**FLÓFIZETESI ARAK:** Belföldön: Egész évre 900, félévre 45 negyedévre 225, egy hónapra 75 lel.  
 Magyarországon: Egész évre 50 P, félévre 25 P, negyedévre 15 P.  
 Egyes szám ára 20 fillér, vasárnap és ünnepek 24 fillér.  
 Postatakarékpénztári csekk számlánk száma: 80.037  
 Telefon: 12-27.

Kéziratokat nem őrünk meg és nem adunk vissza.

## Időjárás

A bucaresti időjárás-kutató intézet jelentése szerint a várható időjárás: Északkeleti, keleti légáramlás, több helyen köd, néhány helyen kisebb havazás, havas eső. A hőmérséklet alig változik.

**DRIMBA JÓZSEF MEGYEFŐNÖK IS MEGJELENT A CSIKSZEREDAI MARIA TÁRSULAT ÜNNEPELYÉN.** Csikszereda. Saját tud. Bensőséges ünnepség keretében újították meg fogadalmukat a Római katolikus főgimnázium Mária Társulatának tagjai. Dél előtt dr. Csipak Lajos kanonok szemináriumi régens mondott ünnepi szentmisét, délután Papp Dénes főgimnáziumi vallásnár irányításával szépsikerű ünnepély volt a főgimnázium tornatermében, amelyen a nagyszámú közönség soraiban megjelent Drimba József megyefőnök és Benkes Benjamin közigazgatási főnök is. Ünnepi beszédet dr. Nagy András orvos, az országos Katolikus Orvosszövetség elnöke mondott.

**Falusi malmokban csak kenyérről örömlnek kenyérmagvakat.** Szatmár. Saját tud. A földművelésügyi minisztérium körrendelete alapján megírtuk, hogy a falusi malmokban december 20-tól kezdődően csak kenyérről lehet örömlni. E célból minden falusi családfő részére a közjegyzőségek díjmentesen kenyéveszkét adnak ki. A malomtulajdonosoknak a megörölt mennyiséget pontosan be kell vezetni ebbe a könyvbe. Egy újabb jelentés közli, hogy ez a rendszer nemcsak a buzara, hanem valamennyi kenyérmagra is vonatkozik — Szatmár megyében — bár ezt a miniszteri rendelet nem írja elő — a buzaértékesítési bizottság ezt az örömlési rendszert a kukoricára is kiterjesztette.

**A TŰZIFASZÁLLÍTÁS FELLENDÍTÉSE ÉRDEKÉBEN FELHÍVÁST INTÉZTEK A FARAKTÁROSOKHOZ.** Bucurestiből jelentik: Az országos ellátás főkörménybizottsága felhívja a fűrészáru- és tűzifa-lerakatokat, hogy használják ki a kedvező időt és a jelenlegi le szállított fuvarételek igénybevételével élénkít sék meg a tűzifa-szállításokat Bucuresti ellátására. A CFR vezérigazgatóság megtette a szükséges intézkedéseket a szükséges vagonok rendelkezésre bocsátására.

\* **Legideálisabb hashajtó, vértisztító, epehajtó a Dr. Pöldes-féle Solvo pilula.** Székrekedés, bélrenyheség, rossz emésztés, gyomorrontás, felfúvódás, gyomor- és bélfájdalmaknál teljes gyógyulást nyújt. Egy doboz ára 20 lel. Minden városi és vidéki gyógyszerárban és drogériában kapható.

**A vándorló lakosság számbavétele Bucurestiben.** Bucurestiből jelentik: A főváros polgármesteri hivatala elkészítette a közigazgatási körzetében élő vándor lakosság nyilvántartására irányuló munkálatokat. Mint ismeretes, az új közigazgatási törvény 8-ik cikkelye vándorlóknak (nomádok) tekint mindazokat, akiknek nincs állandó lakhelye és nem fizetnek községi adót. Ezek részére a főváros vezetősége külön nyilvántartást szervez. A nyilvántartásban szereplőknek különleges személyazonossági igazolványt adnak. Az igazolványba beírják az illető vezeték- és keresztnévét, foglalkozását, nemzetiségét, katonai és családi állapotát és ismertetőjelét. Minden igazolvány fényképpel lesz ellátva. Ugyancsak a személyazonossági igazolványba írják be a családtagokat is. A belügyminisztérium ugyanezen elvi alapokon rövidesen általános népszámlálást rendel el az ország összes vándorló lakosainak számbavételére.

**Tűz egy lugosi gyártelepen.** Temesvár. Saját tud. A lugosi malmalom és szövődő telepen tűz pusztított. A tűz valószínűleg a gépházban keletkezett. Nagymennyiségű nyersanyag esett a lángok martalékává, a kár háromnegyed millió leire rug, a nagyrésze biztosítás útján megtérül.

**HOLNAP**

HOLNAP MÁR MÁSKÉP NÉZEK KI  
 A SORSJÁTÉK SÁRGA  
 SOROZATÁNAK A HUZÁSA  
 LESZ  
 Egy sorsjegy bőséget és megelégedést hoz bárki házába.  
 MA ESTE A SORSJEGYÁRUDÁK  
 ÉJFÉLIG VANNAK NYITVA.  
**ÁLLAMI SORSJÁTÉK**

**A brassói Szent Péter és Szent Pál egyházközség lelkő készüllete a karácsony ünnepére a plébánia-templomban december 14-től 17-ig; dec. 14. csütörtök este 8 órakor: adventi ajátosság és szentbeszéd. December 15. péntek reggel fél 7 órakor: róraté-mise, este 8 órakor adventi ajátosság és szentbeszéd. December 16. szombat reggel fél 7 órakor: róraté-mise, este 8 órakor: adventi ajátosság és szentbeszéd. (Ugy a róraték alatt, mint este gyónási alkalom. December 17. vasárnap délelőtt 9 órakor: szentmise, közös szentáldozás és rövid szentbeszéd. A szentbeszédet Vasvári Aladár plébános mondja.**

**BUCURESTIBEN BEOMLOTT EGY NÉGYEMELETES HAZ.** Bucurestiből jelentik: Borzalmas szerencsétlenség történt kedden délután a fővárosban. A Calaras-uton a „Vergulul” sorompó közelében egy négyemeletes ház beomlott, maga alá temetve lakóit és súlyos károkat okozva a szomszédos ingatlanokban is. A bucaresti tűzoltóság teljes készültséggel szállt ki a helyszínére és megkezdte a romok eltakarítását, hogy a beomlás pillanatában a házban tartózkodókat megkíséreljék kimenteni. Az áldozatok száma még ismeretlen.

**ÉLELMISZERVIZSGÁLATRA KAPTA UTASÍTÁST A HATÓSÁGI ORVOSOK.** Bucurestiből jelentik: Az egészségügyi minisztérium a járványok megelőzésére és leküzdésére is kiterjesztette intézkedését. Az orvosok utasítást kaptak a vendéglők és más ételmiszer elosztó helyiségek ellenőrzésére, mert ünnepek előtt gyakran romlott ételmiszereket is hoznak forgalomba.

Zürichi zárlat, Párizs 9.90 fél, London 17.50, Newyork 446, Brüsszel 73.30, Milánó 22.50, Amsterdam 236.72 fél, Berlin 178.62, Szófia 530 áru, Belgrád 10, Bucuresti 330 aruban.

**Kilenc évre elítélt szökött fegyencet fogtak a nagyvárad-óssi telepen.** Nagyvárad. Saját tud. Néhány nappal ezelőtt az óssi-telepi rendőrség elfogott egy cigány házaspárt, akik betörték Leu Dumitru óssi-telepi gazdálkodó házába. Igazoltatásukkor a férfi Gereben József szatmári lakosnak, míg vadházastarsa Varga Máriának vallotta magát. A rendőrség az elfogottak vallomásaik igazolására kérdést intézett a szatmári rendőrséghez, s kiderült, hogy a betörő cigányok az elmúlt hónapban kifosztották Gereben József szatmári lakos lakását és ellopták személyazonosságát irattal. Részletesebb nyomozás után kiderült, hogy az elfogott cigány Varga János rovtomultu egyén, akit 1932-ben rablásért és utonállásért kilenc évi fegyházra ítélték — s aki ez év őszén megszökött a nagyenyedi fegyházból. A szökött fegyenc a bizonyítékok sulya alatt belemerő vallomást tett s elmondotta, hogy szökése után Brassóban, Kolozsváron, Nagykárolyban és Szatmáron járt s mindenütt elkövetett egy-egy betörést. Nagyváradra két héttel ezelőtt érkezett s előbb felújította fegyházi ismeretéseit, majd itt is hozzáfogott „mesterségének folytatásához” s az óssi-telepen rajtaesett. A rendőrség a sikerült fogásról értesítette a nagyenyedi rendőrséget.

## Szolgáltatós gyógyszerárak Nagyváradon:

- Csütörtökön Nagyváradon a következő gyógyszerárak tartanak szolgálatot:
- Madonna, Str. Sztaroveszky No. 1, (Dr. Medvity). Telefon 30-20.
  - Fehér Kereszt, Bulevardul Regele Ferdinand No. 2. (Pacala.)
  - Cleopatra, Str. Avram Jancu 2. telefon 15-1b.
  - Szent Ferenc, Str. Cuza Voda No. 24. Telefon 17-47. (Csanda.)
  - Szent László, Piata Bisericej No. 1, Valence, Templomvár, (Hegedűs.)

## Karácsonyra ismét

## Petrovici csokoládégyár

üzleteiben vásárolunk, mert nagy választék mellett olcsón frisset és a legjobbat kapjuk

Fióközletek: STR. ALEXANDRI 26 — 28. — BULV. REG. FERDINAND 6

**Csik megyében is megalakult az árelenőrző bizottság és uzorabirodság.** Csikszereada. Saját tud. Drimba József alezredes-megyeifőnök elnöklése alatt tartott közigazgatási értekezleten a napokban megalakult az uzora törvénnyel létesített árelenőrző bizottság. A bizottság tagjai, akik Csik megye és Gyergyó területére kapta megbízást, megfelelő hatósági igazolvánnyal vannak ellátva és havonként kétszer kötelesek jelentést tenni a tartományi kormányzósághoz, valamint az áruuzsora központi főbizottsághoz. A bírói eljárást az illetékes járásbírók vezetőbírája folytatja le és a törvény szerint még ugyanazon a napon, amikor a kihágási jegyzőkönyv felvett: köteles a vezetőjárásbíró, még a fél-meghallgatása nélkül is, ítéletet mondani.

**SULYOS VASUTI SZERENCSETLENSÉG NÉMETORSZÁGBAN.** Berlinből jelentik: A westfáliai Hagenben, a Ruhrvidék felé kftúto személyvonat egy érkező vonattal összeütközött. A szerencsétlenségnek tizenhét halottja, tizennégy súlyos és 27 könnyebb sebesültje van.

**LÉGVÉDELMI ELŐADÁS TEMESVÁRON.** Saját tud. A városi légvédelmi hivatal elhatározta, hogy a város valamennyi lakosát és valamennyi épületét összerjra a légvédelmi szempontoknak megfelelő csoportosításban. Kiegészítik a légvédelmi berendezések jegyzékét is. Az egyéneket foglalkozás szerint osztják be az egyes csoportokba. Egyébként közölte a légvédelmi hivatal, hogy karácsony előtt kipróbálják a gyárak most felszerelt légvédelmi szirénáit, tehát a szirénák megszólalása egyelőre nem jelent légi veszedelemet...

**DIANA**

a petyhüdt izmokai, testet megacélozza.

**Az alsziki vihar által kidöntött fák veszélyeztetik a lábán álló élőfákat is.** Csikszereada. Saját tud. Aznapkor jelentettük, hogy az Alsókon keresztüli vonult borzalmas szélvihar, amely a legéresebb pusztítást a tusnádi szorosban és környékén végezte, nagyvenerer köbméteren felüli fát döntött ki. A hatalmas mennyiségű faanyag ma is a szélöntés helyén áll, kitermelés megkezdése nélkül a veszélyeztetett a lábán álló élőfákat is az egyre szaporodó kéregalatti élőködők terjeszkedése miatt. Tusnád, Tusnádfürdő, Kozmás és Lázárfalva községek, illetve közbirtokosságok nyomában a vihar után jelentették a pusztítást az alsziki erdőgazdálkodásnak és sürgős intézkedést kértek. Az erdőgazdálkodások tettek is lépéseket a felsőbb erdőhatóságoknál, azonban, ezek a törvényes formákra való hivatkozással egyre később érkező intézkedések megtételével. Időközben aztán az értékesítést illetően is nehézségek merülhetnek fel, melyek csak tetőzik az amugyis kiszámíthatatlan károkat. A károsult közbirtokosságok vezetői most újabb lépéseket tettek a kitermelésnek soronkívüli engedélyezése iránt.

**Az élőállatszállítások új rendje.** Bucurestiből jelentik: A földművelésügyi minisztérium az államvasutak igazgatóságával egyetértésben a következő újításokat léptette életbe az élőszállítások rendjében: A vasuton és vízi járműveken szállított élőállatokat a rendeltetési vasutállomáson vagy kikötőkben csak akkor vizsgálják felül, ha a fuvarlevélben feltüntetett darabszám nem egyezik a szállítmány létszámával; vagy ha valamelyik állat utközben megbetegszik, vagy elpusztul és ha a szállítmányt állategészségügyi megsebesítésekkel vették fel. Ezen utóbbi esetben a feladó költségére távirati utasítást küldenek ilyen értelemben a rendeltetési állomás vagy a kikötő hivatalos állatorvosának.

**Megjelent az „Utunk” című folyóirat december havi száma.** A gazdag tartalomról kiemeljük a következőket: Pákozdy: Világossággal töltkezzünk! — Schnattner: Kell csodálnod hogyha látod... — Krisztuának a világot s a világnak Krisztust! — Walter János: Hasonló a mennyek országához. — Pintér József: Ünnepvárás. — Kálmán József: Nehéz időkben. — P. Biró Ferenc nyomán: Szeretet kell. — Dr Mellau Ferenc: Az élet apró ajándékai. — Petrich: Figyelmeztető. — Irodalom. — Előfizetési díj egy évre 175 lei, félévre 90 lei. Megrendelhető kiadóhivatalunk útján.

**A resicai munkások béremelési mozgalma.** Temesvár. Saját tud. A resicai munkásság felmondta az egy év előtti kötött kollektív szerződést. A munkások ezt az árak, főként az élelmiszerárak jelentős emelkedésével indokolják és megfelelő béremelést kívánnak.

**Bosszúból felgyújtotta haragosa szénáját.** Temesvár. Saját tud. Borlovan János lugosi lakos udvarán a napokban kigyulladt egy szénakazal és leégett. A vizsgálat során megállapították, hogy a szénakazlat Jacobescu Coriolan vasúti munkás, Borlovan haragosa gyújtotta fel bosszúból. A gyújtogató ellen eljárás indult.

\* **Akinak a vérnyomása magas és szívüködése rendetlen,** úgy érhet el erőlködés nélkül megfelelő könnyű székélet, ha reggel éhgyomor-ra egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet iszik. Kérdezze meg orvosát.

**A mozik látványossági adója.** Bucurestiből jelentik: A pénzügyminisztérium rendeletet tett közzé a Hivatalos Lap szombati számában, mely szerint a mozik vállalkozói azokon a napokon, amikor nem tartanak előadást, reggel már nyilatkozatot tartoznak beadni erről a helyi pénzügyi hatóságoknak. Minden hónap végén pedig kötelesek az illetékes megállapítási pénzügyigazgatóságnál jelentést beadni a leforgatott filmekről és a befizetett adóról. A film bérbeadó vállalatok szintén kötelesek az illetékes megállapítási pénzügyigazgatóságnál havi jelentést beadni az egyes moziknak kölcsön adott filmekről, megjelölve azoknak a napoknak a számát, amelyekre a filmet előadás végett kiadták. A bejelentések és nyilatkozatok mintáját a pénzügyigazgatóságok adják a bejelentésre kötelezetteknek, akik ennek alapján maguk kötelesek a nyomtatvány elkészítéséről saját költségükön gondoskodni.

## Levél ismeretlen barátomhoz

Kedves Barátom!

Már régebben akartam írni neked, azonban mindig közbejött valami, ami késleltette leveletem. Tegnap azonban — te tudod legjobban, — olyasmiről történt közöttünk, ami azonnal tollat adott a kezembe.

Mondanom sem kell, hogy milyen különös, szinte egyedülálló a mi ismeretségünk. Ismerjük és még sem ismerjük egymást. Déli tizenkét óra után igyekeztem hazafelé a műhelyből. Öltözeted után félve mechanikus vagy, ezt azonban nem tudom biztosan.

En pap vagyok, amint azt öltözetedről a legelső alkalommal meg is állapíthatod. Anyira megállapíthatod, hogy nem is késtel sokáig érzelmeidet tudomásomra juttatni. Hiszen éppen ez az, ami az ismeretségünket jellemzi és amiért most ezt a levelet írom neked.

En a legelső alkalommal észrevettem, hogy gúnyosan mosolyogsz a „csuhámon”, amikor pedig egyszerre két fiatal társaddal és veled találkoztam, valamint mondtál is társaidnak. Nem hallottam jól a megjegyzésedet, de tudtam, megéreztem, hogy mit mondtál. Ha idegen teszi ezt, talán észre sem vettem volna De téled határozottan rosszul esett. Jól van. Ez elmult és el is felejtettem. En azt reméltem, hogy rövidesen közelről is megismerjük egymást és barátságot kötünk. Te is a huszas évek végét tapasztalod, mint én, — ezt biztosra veszem — és valami azt sugja mindíg, amikor melletted elmegyek, hogy mi megérettünk egymást. Akármennyire is tiltakozol ellene: mi már a barátság útján voltunk, amikor te most meggondolatlanul belegázoltál ebbe az észrevétel nélkül alakuló barátságba és talán örökre, visszahozhatatlanul szétapostad.

Azt mondtad legutóbbi találkozásunk alkalmával és pedig jó hangosan, hogy meghalljam: ingyenélő csuhás, hogy akasztanának fel!

Kedves Barátom! Amikor ezt mondtad, éppen a délelőtti hitoktatásról tértem haza. Nem azért mondom, hogy előttem igazoljam magam. Nem. Ezt én a lelkiismeretemmel végzem el. De hidd el, hogy az ingyenélőségnek másfajta ismertető jelei vannak, mint az én olcsó szövetből készült „csuhám”.

Nem vetted észre azt a remek autót, amely ugyanakkor a hídön robogott át? Azt sem, aki benne ült?

Kár, nagy kár! Talán elterelte volna a figyelmedet fényűző „csuhámról”.

Bizonyára a két asztrahános urat sem láttad, akik mellett k nagy komótosan elléptek. Kávéházból jöttek, mert rómi-ról diskuráltak, meg üzletről. A kabátju-

kat se te, se én nem tudtuk volna kifizetni négy hónapi fizetésünkkel sem. Teged azonban csak az én „csuhám” dühöstitett fel. Pedig hidd el, nem sokra mennél vele.

Nagyon fáj az is, hogy a te felfogásod szerint az én munkám semmi sem számít. Hidd el, akkor is, amikor találkoztunk és azt a gorombaságot vágtad a szemembe, nagyon fáradt voltam. De ismerem a kétkézi munkát tapasztalatból is. Megkérdezheted a szomszédunktól, aki kovács és kerékgyártó volt. Ötödikes gimnázista voltam, amikor az egyik kis inas helyeti saroglyát remekeltem a kiállításra. Második díjat nyertünk vele. Nem dicsekvésképpen mondom, de meg kell mondanom, mert úgy néztl rám akkor, mintha a kétkézi munkának esküdt ellensége volnék.

Azt is mondtad, hogy: akasztanának fel. Tudod, kire gondoltam akkor? Édesanyámra, meg a te édesanyádra. Egyszerű, szegény asszony, mint a tiéd. Ha egymásmellé állnának, olyan egyformák lennének még a gondolkodásukban és a beszédjükben is. Te nem gondoltál arra, hogy meggondolatlan szavaddal megbántottad őket. Mert ha teljesülne is a kívánságod, hidd el, hogy sem nagyobb darab kenyér, sem több levegő és napfény nem jutna neked. Csak a lelkiismeretedet zavarnád meg és öreg szüleimet borítanád gyászba. Pedig gyász és csapás éppen elég volt már nálunk. Hidd el, ezért nem érdemes ilyen messzire menni harcias érzelmeiddel.

Kedves Barátom! En nagyon sajnálom, hogy így történt. Kár volt belegázolnod észrevétel nélkül szövődő barátságunkba. Már számítottam magamban, hogy mikor szólítalak meg, hogyan hívlak meg látogatásra. Ha az ebédnél szebb alma jutott, akkor félretettem a szekrényemben és neked szántam. Ott vannak most is. Valahányszor megpillantom őket, te is eszembe jutsz.

Igen, ismerd be, hogy hibát követtl el, amikor olyan durván megbántottál. Neked is jobb lenne és talán még helyreüthetjük a hibát. Gondoldd meg jól. Sokszor fogunk még találkozni. Ha te akarsz, én elfelejtem azt a szomorú találkozást. A legközelebbi viszontlátásig sok szeretettel köszönt a te

„csuhás” barátod.

U. i. Most hallottam, hogy édesapád vasutas volt. Nem merem további részletek után kérdezősködni, mert még kiderült volna, hogy édesapámmal együtt, talán egy vonaton, egy poszton öröklék fel egészségüket, életüket. Ugy-e megérted hát, miért nem érdeklődtem tovább.

### A petróleum új maximális ára

Bucurestiből jelentik: Constantin Angelescu nemzetgazdasági miniszter rendeleti uton megállapította a világító petróleum maximális árát a kiskereskedelem részére. A december 9-iki hatállyal életbelépett rendelet megyeszékhelyenként állapítja meg a petróleum kiskereskedelmi árát, amelyet a raktárnál, vagy a viszonteladónál kell fizetni. Erdélyi viszonylatban ezek az árak a következők: Maramarossziget 4.50, Szatmár 4.50, Beszterca 4, Dés 4, Zilah 4.50, Marosvásárhely 4, Torda 4, Kolozsvár 4, Nagyvárad 4.50, Csíkszereda 3.50, Udvarhely 4, Sepsiszentgyörgy 3.50, Brassó 3.50, Fogaras 3.50, Segesvár 3.50, Balázsfalva 4, Nagyszeben 4, Gyulafehérvár 4, Déva 4, Arad 4.50, Temesvár 4.50, Lugos 4, Oravica 4.50 lei. — Ha a városok külön illetékeket vetnek ki, azokat hozzá lehet adni a fenti árakhoz. A felsorolt megyék területén levő más községekben és városokban az előjáróság a megyeszékhelyen érvényes árak figyelembevételével állapítja meg a petróleum maximális árát.

### Felhívás a háztulajdonosokhoz

A kormány óriási áldozatot hoz azért, hogy az ország semlegességét fenntarthatassa a hogy elvárthassa a nemzet feje felől a civilizációt és az emberiséget megsemmisítő háború veszélyét. Óriási áldozatot hoz a polgárok és családtagjai életének, vagyonának és testi épességének biztosítására — s elvárja, hogy ezekből az áldozatokból tehetségéhez képest, erejének végéig való fokozásával mindenki kivégye részét — és kötelessége alól senki ki ne vonja magát.

A háztulajdonos polgárok mindig elők voltak a közösség érdekében teljesítendő kötelezettségek lelkiismeretes teljesítésében és készségtelen, hogy mot is bizonyosságát fogják szolgáltatni kötelességtudásuknak és áldozatkészségüknek.

Az átlam anyagilag is igen előnyös feltételek mellett kölcsönkötvényeket bocsát ki a hadsereg felszerelési költségeinek a fedezésére.

A polgárok kötelességtudásától és áldozatkészségétől függ a kölcsön kibocsátásának a sikere és ettől függ a fentebb ismertett célok elérésére irányított törekvéseknek az eredménye.

Felhívjuk tehát szövetségünk tagjait és általában városunk valamennyi háztulajdonosát, hogy a kibocsátott kölcsön sikere érdekében a reájuk háruló állampolgári kötelességüket lelkiismeretes teljesítésük és erejükhöz képest vegyék részt a kibocsátott kölcsönkötvények lejegyzésében.

A kölcsönkötvények 3 és 5 évi időtartam alatt járnak le. Az első évben 5 és fél, az ezt követő években pedig 4 és fél százalékos kamatokat hoznak. A kibocsátástól számított 6 hó elteltével a lefizetett tőke 20 százalékát kívánatra visszafizetik és az így visszafizetett összegnek és a szelvények jövedelmei már a lejárat előtt 15 nappal mindennemű adó rendezésére felhasználhatók.

A szelvényjövödelmek mindennemű adó, illeték és bélyeg alól mentesek.

A jegyzéseket a város nagyobb pénzügyi intézményeiben, továbbá a pénzügyi adminisztrációnál és az adóhivatalokban lehet eszközölni.

A háztulajdonosok részére további díjtalan felvilágosításokat írodánkban nyújtunk.

A Háztulajdonosok Szövetsége.

**Plébánás Urak figyelmébe!**

## Három betlehemes játék

a nép számára

**Irtá: Magyar Bálint és dr. Czumbel Lajos**

Karácsonyi betlehemi járára kiváltképpen alkalmas. Ara legajabb 10 darab rendelése esetén darabonként 3 lei. Tíz darabnál kevesebbet nem lehet rendelni. — A portóköltség 5 lei.

**Pénz előre küldendő.**

**Karácsonyi és újévi ajándéktárgyak, valamint előírástos hátizsákok és sport cikkek legolcsóbban beszerezhetők**

## HAVRANEK cégnél

Nagyvárad, Bulevardul Regele Ferdinand No. 12.

## Józseffalváért

### Téli adományok...

Józseffalvai adományokat közlünk ma újra. A téli gondok mindenkinek a saját szükségére fordítják a figyelmét, azért érthető, ha most már ritkábban közöljük a befolyt adományokat. Kétszeresen értékesek ezek, mert a szeretet hőstettel. Téli adományok, valóban a legszebb önzetlenség bizonyítékai.

A nagyvárad kertészek a következő felhívást bocsátották ki:

„Tiszelt Kartárasok! Valószínűnek tartom, hogy kiki tudomást szerzett már arról a nagy szerencsétlenségről, amely a bukovinai magyar települési Józseffalva községgel történt, azáltal, hogy csaknem az egész falu leégett, a lakosság minden ingó és ingatlanával együtt, és a szemtanúk állítása szerint még az épületek közelében levő gyümölcsfák is elpusztultak. Ezen nagy csapás enyhítésére általános gyűjtési mozgalom fejlődött ki Erdélyszerte.

Vegyük ki részünket mi is ezen mozgalomból és adakozzon kiki tehetségéhez mérten, hogy adományainkkal mi is segítjük őket!

Az adományokat alább soroljuk fel.

Ádám József plébános Kide kolozsmezei községből 2200 leit és közel 3 mázsa buza árát küldte be, Ambrus József Szárhegyről már másodízben küld nagyobb pénzzadományt. Ez alkalommal 6250 leit küldött be.

A marosvásárhelyi katolikus leánygimnázium kongregációja nagymennyiségű ruhanakölt küldött.

Ezekből az adományokból már a betlehemi kisdud szerete árad felénk. Kétszeresen hála és köszönet értük Józseffalva nevében!

Eddig befolyt adományok: . . . 1,071,311

December 18-án a következő adományok érkeztek:

Római Katolikus Plébánia gyűjtése, Szárhegy (2-ik küldemény)	6,250
Jeremiás Béla, Székelyhodos	100
Földi Sándor, Sepsiszentgyörgy	50
N. N., Sepsiszentgyörgy	50
Balázs Miklósné, Sepsiszentgyörgy	100
Koncz Lajosné, Marosvásárhely	100
Domokos J., Szentivánlaborfalva	100
Cseh Mihály, Temesvár	300
Kamenyitzky Antal bányatiszt, Borszék	200
<b>Nagyvárad:</b>	
Krisztus Király nevében: Kovács János ny. ténitő 7-ik adománya	100
Lukács Ede	100
Hamernyik Sándor nyugalmazott esperes-plébános	200
Dr. Szirmay Kálmán orvos	600
Benczik János	100
Riegler Imre	50
Szent Antal nevében	100
Kovács István	20
Borsy Anikó	50
Kiss Irén	50
Zemborny Ibolyka	50
Piskurán Magdolna	50
Molnár Józsefné	50
Szabó Béla kertész	50
Szécsényi György kertész	100
Szöke Andor kertész	40
Fehér Etelka kertész	50
Fekete Mária kertész	20
Herczeg János kertész	100
Oláh Györgyi	20
Judit	20
Victoria kertészét Nagyvárad, 80 db almafát, Székely Lajos faiskolája 50 db gyümölcsfát, Czira Kálmán 50 db gyümölcsfát, Szeles Alexandru 50 db almafát, Szigethy József 20 körte, 20 cseresznye és 20 kajszirfát, A templom körül 20 db fenyőt.	
<b>A kidei római katolikus hívők adományai:</b>	
<b>Készpénzben:</b>	
Sinkó Jácinta	2,600
Özv. dr. Hatfaludy Istvánné	100
Angyalosi Gergely	100
Fülöp Elemér	100
Ádám Imre	100
Ifj. Bartha József	50

Nagy József	50
Nemes István	50
Sárközi Árpád	30
Jakab József	20
Ifj. Ersek Antalné	20
Özv. Verecs Sándorné	20
Beke Istvánné	20
Id. Deák Károlyné	10
Elek Sándor	5

#### Gabonában, húzában:

Id. Horváth András, Kiss Antal, Páll Ignác, özv. Beke Sándorné, id. Horváth Miklós, Jakab Farkas, Inován József, Szabó István 30-30 liter, Gábris István, ifj. Dénes György, Sárközi Gergely, Nemes Samu 15-15 liter, Bakó János, Kovács Gábor, özv. Jakab Sándorné, Czégényi Károly, ifj. Jakab Sándorné, Nemes András, ifj. Horváth András, id. Dénes György 5-12 liter, összesen 280 kg. buza á 4 leivel kilogrammonként . . . . . 1,120  
Összesen: 1,085,476

A pénzzadományokon kívül a következő természetbeni adományok lettek közvetlenül Józseffalvára továbbítva:

A marosvásárhelyi római katolikus leánygimnázium keretében működő iskolai Kongregáció gyűjtése:

25 db fehérnemű, 16 db gyermekruha, 7 db gyermekkötyű, 26 pár harisnya, 4 pár cipő, 2 db nyaksál, 2 db kalap, 2 db sapka, 1 db gyermekkabát, 1 db szetter, 1 db fejkendő, 2 db törülköző, 1 db tányértörő, 1 db nagy pokróc, 1 db nagy terítő, 3 db kis terítő, 3 db szappan, 1 db tükör, 1 db fésű, 11 db edény, 77 db evőeszköz, 1 db portöröltartó, 16 db imakönyv, 20 db róza-füzér, 20 db érem, 57 db szentkép, 1 db tolltartó, íróeszközök, játékok, füzetek, mesés füzetek.

Az ajándékozóik nevei:

Ersek Agnes urnó, Albert Ilona, Bányai Mária, Bányai Piroška, Bereczki Mária, Dózsa Magda, Fodor Klára, Gámenyzy Magda, Goldstein Dalma, Gub Márta és Klára, Gyéresy Márta, Henger Jolán, Kibédi Arabella, Korondi Irma, Mezei Margit, Nagy Edit, Nagy Juliška, Óvári Zsófia, Pálosy Erzsébet, Papp Margit, Ráduly Márta, Rettégi Emőke, Seress Magda, Szabó Edit, Székely Magda, Szenkovits Ilona, Vitéz Agnes, Laurentzy Andrea, Luka Julianna Teodorovits Lacika.

## Arcákiadatok

**Különféle**  
szavanként 3 lei

**Kortsmáros László**  
ingatlan adásvételi  
irodája  
Nagyvárad,  
Str. Pasteur 13.  
Telefon: 20-85.

**Intelligens**  
ezerény, középkorú nő  
2 tagu családdal keresek Nagyvárad, Pavel-utca 4. II. emelet, apartm. 7.

**Adás-vétel**  
szavanként 3 lei

**Eladó**  
teljesen új biberette bunda, Cim a kiadóban.

**Nagyon**  
magas árát fizetek brilliángyémakért. — Herbet ékszerárúházz, Nagyvárad, Bulevardul Reg. Ferdinand 3.

**PUHA OLMOT**  
állandóan vesz a Szent Gáspár-nyomda r. t.

**Lakás**  
szavanként 3 lei

**2 szoba**  
irodának, orvosi rendelőnek, lakásnak azonnalra kiadó. Nagyvárad, Piata Regina Maria 3. szám.

**Különbejárati**  
üres szoba kiadó. — Nagyvárad, Andrei Muresan-u. 3. szám.

# Megindul az import

**Kétszáz millió lei értékű árura adtak ki behozatali engedélyeket. A tőzsdei devizakereskedelem megkezdése**

Bucurestiből jelentik: Hosszú várakozás után végre nemcsak a bank eljárás szabályozása jelent meg, hanem a külkereskedelmi hivatal fizetési osztálya kiadott közel 200 millió lei erejéig fizetési engedélyeket is a behozatali engedélyek mellé. Ezzel megindulhatott a kivitelből eredt szabaddevizák tőzsdei megvétele a behozatalra szükséges összegek erejéig és végre intenzíven megindulhat az árubehozatal, ami majdnem egyetlen biztosítéka az áremelkedések korlátozásának.

A behozatalnak most már sürgősen meg kell indulnia, mert a fizetési engedélyek a törvény szerint csak 15 napig érvényesek és ha

ennyi idő alatt nem használják fel, akkor nemcsak hatályukat veszítik, hanem az a vál-

## Ajándékok

nagy választékban már 20 leitől feljebb  
**Hans Gierling**  
 órás és ékszerész  
 Nagyvárad, Parcul Traian 6.  
 Veszek ékszereket és cserélek régi tárgyakat ujakra.

lalat, amelyik kapta és spekulatív okokból visszatartotta, egyszer s mindenkorra elveszti minden állami kedvezményét és meghatározott időre, vagy akár időkre is elveszti úgy a behozatali, mint a kiviteli kifizetési jogosultságát. Meghosszabbításának elvileg nincs helye semmiféle ok alapján.

A devizatőzsdén az eladásra ajánlás körülből megfelel a kiutalt összegnek. Az első árfolyam jegyzések szerint az angol font 1135 lei, a francia frank 6.50 lei volt.

A külkereskedelmi hivatal elrendelte, hogy a külkereskedelmi forgalommal kapcsolatos hajóberés és biztosítási díj kifizetéseket is a szabad forgalmi-devizák terhére fogja engedélyezni a külföldi vonatkozásokban és feljogosította a hajózási, szállítási és biztosítási ügynökségeket, hogy addig, amíg a kifizetési engedélyeket kiadja a hivatal, letétül a külföldi pénzürtékeknek megfelelő lei ellenértékét fogadjassák el.



## Legszebb karácsonyi ajándék a jó könyv!

### Lelki élet könyvei:

Bretano: A mi Urunk Jézus Krisztus kinszenvedése . . . . .	ára 120 Lei
Biró: Jézus Szíve és a kommunizmus . . . . .	27 "
Biró: E jelben győzni fogsz . . . . .	20 "
Beaudemenon: Elmélkedések az evangéliumról I., II., III. . . . .	600 "
Blázovich: A legfájdalmasabb válság . . . . .	50 "
Blázovich: A csend mélységei . . . . .	105 "
Bangha: Örök élet igéi I., II., III., IV. . . . .	390 "
Bangha: Eucharisztia . . . . .	234 "
Bognár: Pszichológia . . . . .	231 "
Brandstein: Etika . . . . .	172 "
Berthe: Jézus élete, füzve . . . . .	144 "
Berthe: Jézus élete, kötve . . . . .	215 "
Czapik: Könyörülj rajtunk Uram . . . . .	45 "
Czékus: Beáta nővér . . . . .	125 "
Csávossy: Együtt a Mesterral . . . . .	115 "
Csávossy: A nagy király nyomdokain . . . . .	235 "
Csávossy: Örök igazságok . . . . .	235 "
Csávossy: Kereszt és feltámadás . . . . .	235 "
Csávossy: Egy sir a Duna felett . . . . .	55 "
Csávossy: Egy élet Jézusért . . . . .	35 "
Csávossy: A szeretet nagy útja . . . . .	110 "
Csávossy: A boldogság útja . . . . .	10 "
Csávossy: Szent József tisztelete . . . . .	10 "
Csávossy: Adventi elmélkedések . . . . .	60 "
Csávossy: Ujjászületés szentsége . . . . .	30 "
Csávossy: Kis elmélkedések . . . . .	10 "
Csávossy: Az idők nagy jele . . . . .	15 "
Chesterton: Aquinói Szent Tamás . . . . .	108 "
Dér: Életforrás . . . . .	90 "
Dombi: Isten szeretetéről . . . . .	30 "
Dombi: Kalauz . . . . .	35 "
Dederichs: Szentbeszédvázlatok . . . . .	72 "
Drinck: Szabadságot, munkát, kenyeret . . . . .	115 "
Erdődi: Szeretettel, szenvedéssel . . . . .	80 "
Erdődi: Jézus nyomában . . . . .	115 "
Elekes: Krisztust — kenyeret . . . . .	165 "
Evetovics: Királyi törvény . . . . .	140 "
Esser: Negyedóra a szíszéken I., II., III. . . . .	270 "
Eymard: Isteni nagy Szentség . . . . .	80 "
Eymard: Szentáldozás életforrás . . . . .	80 "
Fattinger: Tanít az élet . . . . .	244 "

Faber: Ez nagy Szentség valóban . . . . .	165 "
Gerely: Egy élet egy lélekért . . . . .	45 "
Gálos: Vasárnapok, ünnepnapok . . . . .	240 "
Gálos: Isten magányában . . . . .	58 "
Gálffy: Istenfűi életünk . . . . .	186 "
Gyérassy: Uram nem vagyok méltó. . . . .	60 "
Griger: Krisztus helyett követségben . . . . .	60 "
Hynek: Krisztus kínhalála . . . . .	80 "
Horváth: Tízperces szentbeszéd . . . . .	85 "
Hajdók: Királyi élet, királyi vér . . . . .	90 "
Horváth: Életépítés . . . . .	65 "
Harsányi: Nemporladó kezű király . . . . .	180 "
Houder: Mester lábainál I., II., III. . . . .	421 "
Jámbor: Örökmécses . . . . .	55 "
Jámbor: Szent Ignác vize . . . . .	7 "
Kecskés: A keresztény társadalmi élet alapelvei . . . . .	310 "
Korompay: Örökélet érettségijén . . . . .	75 "
Karl: Katolicizmus lényege . . . . .	108 "
Kempis: Krisztus követése . . . . .	72 "
Kemenes: Keresztény királyi papság . . . . .	145 "
Koepgen: A szó hatalma . . . . .	105 "
Lemoyné: Don Bosco élete I., II. . . . .	470 "
Lehódy: Isten kezében . . . . .	120 "
Lucas: Tabernákulum fényében . . . . .	105 "
László: Jézus Szívének iskolájában . . . . .	30 "
Láng: A munka tudománya . . . . .	116 "
Marmion: Krisztus a lélek élete . . . . .	180 "
Müller: Példát adtam nektek . . . . .	130 "
Müller: A kereszt diadala . . . . .	144 "
Müller: Harnatozatok egék . . . . .	130 "
Müller: A kereszt iskolája . . . . .	95 "
Magdics: Hitelemzések I., II., III. . . . .	460 "
Megyesi: Az isteni kegyelem anyja . . . . .	90 "
Monin: Szól az orsi szent . . . . .	90 "
Molnár: A szociális egyház az emberért . . . . .	110 "
Magdics: Krisztus világhossága I., II. . . . .	400 "
Müller: Ima és hivatás . . . . .	15 "
Müller: Szent bilincsek . . . . .	55 "
Meschler: Készület a nagy lakomára . . . . .	72 "
Mihelics: Modern katolikus fejek . . . . .	173 "
Mikos: Quadragesimo anno gazdasági rendje . . . . .	145 "
Müller: A jó Isten . . . . .	65 "
Müller: Legyetek tökéletesek II. kiad. . . . .	35 "

Müller: Jertek imádjuk . . . . .	42 "
Noszlopi: Világnézetek lélektana . . . . .	173 "
Némethy: A lélek Istennel való magányos beszélgetésének könyve . . . . .	58 "
Oberhammer: Példák az életből . . . . .	190 "
Öreg plébános levelei I., II., III. . . . .	240 "
Osztay: Szabin testvér . . . . .	115 "
Plus: A kereszt királyi útja . . . . .	95 "
Plus: Égből szállott . . . . .	55 "
Plus: P. Petit hajója . . . . .	90 "
Plus: Papi elmélkedések . . . . .	216 "
Petró: A gyermekek korai szentáldozása . . . . .	105 "
Poppe: Eucharisztikus módszer a nevelésben . . . . .	44 "
Plus: Lumen Christi . . . . .	68 "
Roothan: Kövess engem . . . . .	25 "
Ráb: Eucharisztikus példák . . . . .	65 "
Schmiedt: A megváltás szolgálói . . . . .	162 "
Schütz: Eucharisztia . . . . .	137 "
Schütz: Órség . . . . .	145 "
Schütz: Örökkévalóság . . . . .	145 "
Schütz: Házasság . . . . .	110 "
Schütz: Isten a történelemben . . . . .	130 "
Spiragó: Felnőttek katekizmusa I., II., III. füzve . . . . .	400 "
Spiragó: Felnőttek katekizmusa I., II., III. kötve . . . . .	500 "
Spiragó: A boldogságos Szűz . . . . .	120 "
Sik: Zsoltároskönyv . . . . .	100 "
Szivos: A ma diákja . . . . .	120 "
Szivos: Diáklelkigyakorlatok . . . . .	130 "
Tanquerei: Aszketika és misztika . . . . .	230 "
Tomka: Három nap a Manrézában füzve . . . . .	130 "
Tomka: Három nap a Manrézában kötve . . . . .	175 "
Tomka: Modern hitvédelmi kérdések . . . . .	112 "
Turner: Engedjétek hozzám! . . . . .	105 "
Tóth: Miatyánk . . . . .	280 "
Tóth: Hiszek egy Istenben . . . . .	240 "
Tóth: Hiszek Jézus Krisztusban . . . . .	240 "
Tóth: Krisztus király . . . . .	240 "
Tóth: Tízparancsolat I., II. . . . .	480 "
Trikál: Új élet . . . . .	105 "
Trikál: Új szellemiség . . . . .	100 "
Trikál: Az új nemzedék lelkiisége . . . . .	72 "
Zsámár: Az isteni jegyes . . . . .	40 "

**Legalább 500 lei értékű rendelés után öt százalék, — legalább 1000 lei értékű rendelés esetén tiz százalék kedvezmény december 5-től 1940 január 15-ig.**